



色之一"的美誉。

塔川,是属于秋季的。塔川之

"塔川秋色"是游客向往的美

景,更是摄影艺术家进行摄影创作

仍留在枝头,把塔川氤氲成一个如

梦如幻的童话世界的时候,无数的

摄影爱好者,如潮水般,从各地涌

向这里。塔川变得热闹起来,在山

短炮"竭力捕捉精彩瞬间的摄影

者。他们当中,就有在摄影界颇有

维. 中国摄影家协会理事陈长芬

于云天,中国新闻摄影学会会长于

宁,清华大学美术学院教授韩子

晃,一睹"塔川秋色"的醉人风光。

魅力,只有亲自来到这里,而且是

秋季,赶在木叶遭霜打风吹却未纷

纷飘落之际。因为塔川之美,只宜

再美的语言都是微不足道的,也是

压题摄影:老农

当然,如果要真正感受塔川的

秋,"不似春光,胜似春光"!

塔川,不是河流,而是黟县的 这位高超的艺术大师的装饰和描 个小小的山村。村里没有高高 绘。不落叶的,依旧树色苍翠。而那 些落叶的,经霜之后,树叶由青绿 耸立的可以供人们登高远眺或者 为人们镇邪祈福的宝塔,但整个村 色逐渐变成浅黄色、橘黄色、橙黄 落三四十幢古民居,依山而建,从 色、金黄色、黄色、浅红色、红色、深 远处望去,就像矗立在树丛中的 红色、紫色、酱红色、殷红色、血红 一座"塔","塔"身就是层层叠叠、 色、淡红色……这是一个五彩缤纷 错落生韵的粉墙黛瓦。一条清溪 的世界!塔川因此赢得了"三大秋 依山潺潺流下,穿村而过,直奔秀 丽的奇墅湖。和被列为"世界文化 遗产"的西递、宏村相比,同样有 着几百年历史的塔川在规模上, 确实要稍逊一筹。然而,她作为一 个乡村旅游景点,在外面的知名 的天堂。当"红于二月花"的"霜叶" 度和影响力却不同一般。若不相 信的话,可以利用网络,输入"塔 川"二字,"百度"一下,就会知道 所说并非言过其实——塔川"这 片宁静而美丽的小村庄,被誉为 坡上,在马路边,在田塍上,在巷弄 '中国三大秋色之一', 与北京香 里,在小河旁,到处都是背着"长枪

人们不禁疑惑:一个地处皖南 群山深处的普普通通的村子,居然 名气堪称一流的摄影艺术大师:比 能和闻名世界、几乎人人知晓的北如中国摄影家协会副主席张宇、邓 京香山、九寨沟这样的风景名胜相 提并论,她的魅力何在?

塔川有造型别致的民居,美 妙绝伦的"三雕",纯朴自然的风 善。甚至美国著名的风光摄影家艾 俗民情。但是,塔川的无限魅力, 伦·罗斯, 也曾来到这偏僻的山旮 不在于这些,而在于金秋时节大 自然对她的青睐和厚爱。如果把 金秋时节的塔川比作一位妩媚多 情的新娘,那么,生长在村子中间 及其周围的数不清的参天大树便 是华美优雅的新娘装。枫树、香 意会,难以言传。身临其境的感觉, 樟、榧树,更多的是乌桕树,粗壮 会让人明白:用所谓的技巧把文字 的树干三四人合抱, 如盖的树冠 码起来去铺陈这里的美景,去呈现 追风戏云。入秋之后,有风,有雨, 这里的魅力,实在是幼稚的想法; 更有霜。这些整个夏天都蓊蓊郁 郁的树儿, 这时开始经受大自然

本版责任编辑/高莉莉

E-mail:hsrbgll@163.com

多余的。

王世禛《池北偶谈》"新淦笔 工"录宋人岳珂《玉楮集》载,唐代 新淦(今江西新干县)以制毛笔名, 有刺史将赴任,宰相嘱托做些笔 用。刺史到新淦后,征制笔高手,有 一老者应命,但三个多月才做了两 管,刺史赶紧派人送往相府。宰相 试笔后怒道:"几千里就送这两支 劣笔。"刺史闻言大恐,欲问老者 罪,老者道:"使君不要草率,我制 的笔是欧、褚所用。请将相爷的翰 墨赐观,我根据他的书法用笔习惯 再制,如果不能称手,再治罪不 迟。"刺史便将宰相的字给老者看, 老者笑道:"这个字,只须三十钱的 笔。"不久,老者就送来50管笔。 宰相试用后,十分欢喜,重赏了老 者。又录《学圃萱苏》载,唐代宣州 陈氏世以制笔闻,家中珍藏有王羲 之"求笔帖"。唐代书家柳公权慕 名求其制笔,陈笔工先给柳公权两 管笔,对其子说,"柳学士若称手, 就请留用。不然,请退还,另以他 笔相予。"柳公权用后,果然不能 如意,遂换他笔。陈笔工说:"这两 支笔,除了王羲之,一般人根本使 不了。"这两个故事都说明因写字 的习惯不同,对笔的要求也不尽相 同。当然,对宰相有点讽刺的意 思,而在抬高和神话王羲之的情况 下,多少也贬了柳公权一下。史载 王羲之写兰亭序,用的是鼠须笔、 蚕茧纸。鼠须笔自然属于硬毫,而 唐以前,书家基本不用软毫。宋至 但有用羊毫、兼毫笔者。苏东坡题

印章故事之六十三

手、笔、 铁笔、

跋云:"予撰'宝月塔铭',使澄心 界,各位书家用笔习惯多有不同, 堂纸、鼠须笔、李廷珪墨,皆一代 但都不妨碍写好字,说明选择什么 之选也。"可见苏轼也喜用硬毫 笔。清代书法崇尚碑刻,不仅流行 羊毫笔,生宣也渐普及。到了邓石 如,竟发展到长锋羊毫。毛笔的改 变,对书法的风格和趣味均带来了 变化,康有为对邓石如用羊毫写篆 书发表评论:"完白山人未出,天 下以秦分不可作之书,自非好古之 士,鲜或能之。完白既出之后,三 尺竖僮,仅解操笔,皆能为篆。"纵 观书法史,清以后主张用羊毫者成 为主流,少数人则坚持己见,如现 代学者周汝昌先生,他在《书法艺 术答问》中认为"笔以硬毫为上品 ……如果你喜欢的是遒健骏爽、英 你用软毫写一辈子也是不会见功 日本人赠"鸠居堂"山马毫笔,感 的。"周先生说的有一定道理,但 偏激也是显而易见的。当代草圣林 散之先生惯用长锋羊毫、笔力扛 明代,也基本是用硬毫、熟绢素, 鼎,几人能过之?观《当代书家五

笔,绝不是决定字写得好坏的关键

笔中有牛毫笔,即采用牛耳毫 所制者,据说只有英国某地所产黄 牛,耳内才有这种毫毛,2500头牛 才能采集到一磅。张大千先生花重 金弄到一些,委托日本"玉川堂"和 "喜屋"两家笔店精制50支毛笔, 千为笔取名"艺坛主盟",乃出古 代诸侯订立盟约,割牛耳歃血,主 盟国为执牛耳者典,一语双关。无 独有偶,已故书画篆刻家李骆公在 上世纪七、八十年代以草篆和篆刻 驰誉书坛。他写草篆用狼毫、石獾 觉虽然不错,但未能称心如意。有 一位青年书画爱好者是李骆公的 "粉丝", 他偶尔间发现水牛耳毛 可能有用,就采集来并破天荒制一杆。方刀杆执之稳,圆刀杆用刀活。 十人五体创作实录》碟片,大开眼 笔送李骆公,不料很中李骆公意,

青年后又陆续做了几支相赠。李骆 公刻大印,用桂林龙胜县所产一种 青石, 因石大, 刻后以油墨拓印。 李骆公还取兴安县灵渠河中青石 片刻字,青石硬,用锋刚刀才勉强 刻得动,李骆公就托人打制了几把 凿子来刻。字是刻出来了,大概和 篆刻没有太多关系,算是刻字作品

写字用笔,刻印用刀。篆刻三 要素:篆法、刀法、章法。好的篆刻 作品要体现笔意,故刻刀有铁笔之 喻。一般刻印用平口、两面开刃刀, 厚薄约五六毫米间,印人根据个人 习惯,可略大或略小。但也有例外 者,已故篆刻家、西泠印社社员高 石农先生,以擅用斤余重大刀闻 名。我初刻印,刻刀是自己用锉刀改 用小的。另从成都邮购了一把刻刀, 钢很好,非常锋利,厂家告诫自己不 可磨。前者皆方刀杆,后者为圆刀 虽然篆刻家多用平口刀, 但一些印

人在实践中对刀有所改造, 以符合 自己的习惯和风格。韩天衡先生根 据印蜕研究,推想"西泠八家"之一 近月牙状。而吴让之用刀可能为斜 口刀。除刀口有些区别,刀还有锐, 钝之分。论者以为黄士陵用刀薄而 锐,吴昌硕刻刀则大而钝。一位线条 爽利刚健如使狼毫, 线条类书法之 "折钗股",一位线条迟涩混沌如使 羊毫,线条类书法之"屋漏痕"。另 外, 入石时刀的角度不同, 轻重疾 徐,是冲是切,是向线内或外下刀, 效果都是不同的。

□ 屯溪 董 建

刻印用刀,一如中国人吃饭 用筷子,是传统,是习惯。但印人 有时要急就而又一时无刀, 只好 以他物代刀。以前曾提到韩天衡 先生用剪刀刻印, 而吴昌硕也曾 偶以铁钉刻印,不失为印坛佳话。 近闻有人常以刀外之物刻印,并 以此吹嘘自己如何了得、不禁哑 然。拖把蘸墨亦能成字,岂复有笔 法可言。

读书评书

在诗画间行走 在伊甸园写实

——评摄影集《诗意徽州》

在这个物质欲望远远高于精 的摄影集,并为之配诗助兴,实乃

半点墨人,即北京道东文化传 媒的总裁。他曾于2006年在中国 文联出版社出版了诗集《曾经》,得 到著名诗人汪国真的高度赞扬,称 他为"难得一儒商"。

版社正式出版。

笔者作为首批读者,除祝贺 外,兴奋之余碎言如下:

一、徽州老农之摄影,涉猎广 泛,既有自然风光,又有小景静物, □ 徽州区 黄 新

最近,由黄山市委宣传部、北 近百张。用脉贤老的说法是"奇极 神追求的当下,居京经商的徽籍诗 京大学《繁星》诗社参与策划,知名 了"——徽州老农在人们意想不到 作者半点墨人筹资出版徽州老农 徽学专家张脉贤作序的"诗配画" 的情况下,摄取了意想不到的实 《诗意徽州》摄影集由中国摄影出 景,从而唤起人们深沉的思索,从 而与读者生发共振;"美极了"—— 徽州老农擅长捕捉一缕光束,突显 物体,从而使"光"的运用达到了不 可置换的效果;"妙极了"——徽州 老农在对光与色彩的变化过程中, 还有人文风俗,大大小小计有照片 恰到好处地处理了中心点、次位

至于人们不再怀疑"把心挂在天

用神疏影,为徽州老农的作品拓展 走,在伊甸园写实。

了崭新空间,像 "心愿"、"柿柿如 意"等佳构,于是 乎脉贤老赞叹说

再之,除认 外,笔者以为:这 对诗歌、摄影领 多的是得益于徽 州山水的滋润,

点,从而引发读者的想象空间,以 平凡的生活现实里,怀着对"缪斯" 的痴情,在平实的生活里因为"爱" -爱家乡、爱亲人、更爱艺术,不 失时机地发现了不平凡的"美"。 人富有哲理的激情演绎,用心点白, 故,吾称《诗意徽州》是在诗画间行



抓党建带队建促审判

徽州区法院全力提升群众满意度

法苑短波

"清积专项行动"取得阶段性成果

从7月初开始,徽州区法院集中开展清理执行积 案专项行动,截至目前,已取得阶段性成果,"专项行 动"活动中,已执结案件47件,执行到位金额700余万 元,其中执结农民工工资案件8件,执结到位工资款6 万元。 ·张佳媚.

"三大法宝"助力辖区企业健康发展

为更好地发挥能动司法服务大局的作用, 徽州区 法院主动拓宽服务渠道,创新工作思路,延伸司法职 能,积极采取司法建议、法律讲堂、风险体检三大"护航 法宝",助力辖区企业发展。截至目前,该院向辖区企业 发送"司法建议书"30余份,指导、规范经营行为20余 次,切实解决企业实际困难30余件。

"谈心谈话"制度增强队伍凝聚力

今年以来,徽州区法院注重从思想上关心,从情感 上贴近,逐步完善"谈心谈话"制度,引导和鼓励法官及 年轻干警不畏困难、积极向上、热情服务群众,在全院 营造出积极向上的工作氛围,队伍的凝聚力和向心力 显著增强。 ·刘欣欣.

"四法四心"妥善处理涉诉信访

今年来,徽州区法院推出"四法"(日常接待法、首 接负责法、集中接访法、强化调解法),做到"四心"(耐 心、细心、热心、倾心),耐心接待当事人来访,真心实 意为当事人解决实际问题、连续10年被省高院授予 省级"文明接访室"荣誉称号。

"四强化"营造招商引资优质"软环境"

2011年是徽州区的招商引资年和项目建设推进 年。徽州区法院从今年4月份以来,开展了"服务招商 引资年"活动,以重点产业、重点区域和重大项目为主 线,强化开展"法官五进"活动、强化对企业的服务指 导、强化司法保障措施、强化涉企案件的执行力度,为 全区招商引资营造出和谐稳定的社会环境、公平正义 的司法环境和优质高效的服务环境。 陈新标。 建带队建促审判"这一工作思路,构 部结对共建工作作为法院创先争优和 动司法,相继选派业务骨干包片服务 建"堡垒工程",着力加强队伍建设, 主题教育活动的重要载体,积极参与 "四大片区",抽调30余名干警集中 进工地"五进"活动,让司法零距离 执行、司法行政管理等关键岗位、敏感 深入开展"发扬传统、坚定信念、执法 城乡共建"联合党委"工程,与泰达公 参与"城市建设服务月"等活动;研究 服务群众;落实院长接待日等制度, 环节的监督,实现了风险防控全覆盖; 为民"主题教育活动,积极回应人民 司、呈坎村组建呈坎镇第一联合党委, 制定《关于为我区新农村建设和经济 采取领导包案、带案下访、多方联调 通过制定和完善《案件质量评查标准》 群众对司法上作的新要求,做好新形 **迪过每个月定期台廾上作例会、透法** 势下群众工作,实现了法院工作的新 下乡、结对帮扶等多种形式,共同搭建 跨越。2010年,全院结案率为92%,刑 事附带民事案件调解率连续多年达 锋模范作用,通过开展争创"人民满意 100%, 该院在连续两届被评为黄山 政法干警"活动,在全院全面营造出 市文明单位基础上,又被推荐为第九 "人人争当先进,个个不当短板"的干 届安徽省文明单位,群众满意度明显 记功,获得省市区级集体、个人荣誉 加强组织建设,充分发挥核心、堡 160余项,今年6月,该院干警张佳媚 服务。强化司法为民。该院认真落实 垒、示范作用。今年来,该院在班子建 又被中央政法委授予"全国政法系统 各项便民举措,不断强化立案信访 设中,健全院党组、中心组理论学习制 优秀党员干警"荣誉称号。

园区提供法律服务的若干意见》,变 司法为民平台。充分发挥优秀党员先 期召开"法官与企业家座谈会"等座 谈会开门纳谏, 近距离倾听基层群 "优秀法官结对帮扶辖区重点工程、 事创业氛围。近年来,相继有11人被重点企业"工作机制,为重点工程建 设和重点企业提供全天候、无缝隙 窗口建设,在西溪南镇设立全市首 位请放心"的工作姿态,全面完成好各 进取的工作氛围。2月14日,最高法 加强作风建设,牢固树立"为大局 个"巡回审理点",推行诉前调解、预 项工作任务;通过定期组织中心组学 院主办的《人民法院报》六版,以《新徽 健全党组织议事规则和决策程序,理 服务、为人民司法"工作理念。今年 约立案、巡回办案、假日法庭等措 习、院领导上廉政党课、在办公区内建 顺党组织建设和审判工作关系,提高来,该院结合开展主题教育活动,以施,建立诉讼绿色通道,最大限度地设廉政文化长廊等方法,夯实反腐倡

官进农村、进企业、进社区、进校园、 险防控机制工作,进一步加强对审判 等措施,从源头上化解矛盾纠纷。 事后司法应对为事前司法预防;定 年1-8月,该院民商事案件调解撤 洁从政管理制度,提升工作质量,转变 诉率达 78%,"法官五进"活动 100 余人次. 发放便民服务联系卡 100 院文化建设,激发干事创业热情。积极 众和辖区企业的意见和建议;建立 余份,巡回审判、就地调解30件次, 深入开展学习《致加西亚的信》活动, 减、缓、免诉讼费 6.6 万余元。

加强党风廉政教育,确保公正廉 洁司法。通过开展主题活动,进一步 作作风,以"我的岗位我负责,我的岗 努力在全院上下营造积极向上、开拓 党组决策能力。在党的组织建设中, 司法服务和保障"建设富裕和谐美好 方便群众诉讼;今年4月起,该院又 廉的思想基础。今年7月初,该院在全

等规章制度,进一步建立健全各坝廉 工作作风,提高工作效率;大力加强法 在全院营造出"人人争当送信人"的干 事创业氛围。积极参与市、区有关部门 组织的"文艺汇演"、市中院组织的"庆 发扬"人人有激情,时时在状态"的工 祝建党九十周年"书画摄影展等活动, 州实践:预防化解双管齐下》为题整版 报道了该院在预防和化解社会矛盾的 典型经验。

履责足音

度,完善和落实民主生活会制度,建立

寻衅滋事殴打他人 害人害己领刑懊悔

审被徽州区法院以寻衅滋事罪判处 刑罚,为此被告懊悔不已。

4月5日22时左右,被告人胡 某等四人到城区小吃店准备吃夜 其中的江某与被害人相识,便同其 衅滋事罪。 打招呼,被害人罗某回答说:"今天

在公共场合随意殴打他人,导 带了两个保镖,嚣张是吧。"随即发 致对方受轻伤。近日,涉案被告人一 生口角并相互推搡,意欲互殴。被告 人胡某见状, 从店外车中取出一把 砍刀,对被害人罗某乱砍,造成被害 人罗某轻伤。

法院认为,被告人胡某随意殴 宵,遇到正在喝酒的被害人罗某。因 打他人,情节恶劣,其行为已构成寻

·王南华·

成功调解纠纷

一起因玻璃油瓶盖渗漏而引发的生 产者责任纠纷案件, 受涉诉企业高 度赞誉。

2010年11月,原告福建某生 物工程公司与被告山东某玻璃公司 订立买卖合同,约定由被告为原告 定做灌装食用茶籽油的玻璃油瓶3 万只,货款9万元。合同订立后,原 告预付了3万元货款,被告将议,被告一次性补偿原告损失 15000 套油瓶交付原告合作单位黄 69000 元。

受到企业好评

日前,徽州区法院成功调解了 山某茶油公司进行灌装茶油,在完 成装油后,原告发现茶油渗漏,经检 查后发现因被告交付的玻璃油瓶与 瓶盖不能密封,导致渗漏。后诉至法 院,要求被告赔偿各项损失共计 240993 元。

> 区法院在召集双方调解中耐心 向双方分析了利弊,经过近3个小 时的调解,双方最终达成调解协

七年积案一朝结 十年欠款终讨回

近日,徽州区法院执结了一起多年的积案。被执行人的公司早 已改制,无财产可供执行,但最后法院依法审查后,果断追加了执行 中的担保人为被执行人,并执行其财产,使一起七年前的积案得以 了结,终使当事人十年债权得以实现。 •王 敏•



徽州区法院自去年9月成立全市首个"妇女儿童维权合议庭" 以来,通过邀请从事妇女工作的人民陪审员直接参审等方式,发挥 全区联动工作机制的作用,合力化解社会矛盾, •胡 博•

案例评析

小孩报名途中溺水身亡 责任该由谁承担?

案例:9月2日一大早、上初中的兄妹 俩,拿着爸妈给的500元去学校报名,骑车路 过大枫坞水库时,两人觉得时间还早,便商量 着在水库边玩会,水库周围杂草丛生,在玩的 过程中,两人不慎溺水身亡。两天后,才在水 库里找到两小孩的遗体。之后,小孩的父母将 某居委会和经营者冯某二兄弟诉至法院,要 求赔偿损失 535195 元。

审理:徽州区法院审理后认为:案发的水 库系历史形成,且坐落在城边山坳中,虽不是 群众经常出入的地方, 但水库岸堤陡滑存有 很大危险,冯氏两兄弟在经营管理水库时.仅 在堤坝草丛中设置警示牌、已被生长茂盛的 草木遮挡,弱化了警示牌的作用,冯氏两兄弟 未能充分履行提示注意义务,应承担相应的 民事责任。两小孩在水库边玩耍不幸溺水身 亡,小孩父母作为监护人,未尽监护之责,对 事件的发生起主要作用,应自行承担主要责 任。被告某居委会非水库的所有者也非水库 的经营管理者, 仅是水库经营管理权流转的 中证人,不承担民事责任

结果:最终,在综治办、镇司法所的多次协 调下,三方当事人达成调解协议,冯氏两兄弟 。同意一次性给付两原告 6.5 万元。·汪玉清·